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ENQUESTA DEL CONSELL D’EUROPA

Resultats:

Els objectius de cada sistema els hem agrupat en 3

categories principals:

- Desenvolupament i condició física

- Salut i estil de vida

- Imatge personal i autoestima

Els resultats que obtenim ens mostren que, en relació als

objectius, els tres sistemes donen una importància similar a

aquestes tres categories.



 Enquesta feta a tots els països membres del Consell 

d’Europa destinada a estudiar els diferents sistemes 

educatius en relació a l’educació física.

 - A Andorra el Departament de Joventut i Esports 

s’ha encarregat de trametre-la a les escoles.

- Nosaltres hem volgut comparar els principals 

objectius dels sistemes educatius en relació a 

l’educació física.

 La comparació l’hem fet a nivell dels objectius, però 

seria interessant contrastar aquests objectius amb 

una anàlisi detallada de com s’implementen.



Característiques tècniques

Població enquestada. Tots els alumnes de 3 i 4 d’ESO , els

de 1 i “ de Batxiller, dels sistemes andorrà i espanyol i els

de Troisième a Terminale del sistema francès (edats

compreses entre els 14 i els 18 anys)

Són 1513 alumnes, dels que han contestat 1.232.

D’aquestes hem desestimat 65 enquestes (en blanc, amb

moltes incongruències...) i per tant el total és de 1.165

qüestionaris omplerts.



De les frases següents, amb quina 

estàs més d’acord:
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Participació en competicions  

esportives (Galícia)
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Abans sí, però ara no participo

0

10

20

30

40

50

60

70

BEL CZE EST FIN GBR GER AND POR ESP

Noies 15

Nois 15



Quins esports practiques?:

5.1 Horari escolar
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Quins esports pràctiques?:

5.1 Horari escolar
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Quins esports practiques?:

5.2 Horari extraescolar 
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Quins esports practiques?:

5.2 Horari extraescolar
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Enquesta sobre els hàbits esportius

dels adolescents

Els 10 esports més practicats en horari extraescolar

Esquí 231 32,2% 

Futbol 174 24,2% 

Natació 172 24,0% 

Bàsquet 125 17,4% 

Gimnàstica  88 12,3% 

Tennis  83 11,6% 

Ciclisme  79 11,0% 

Atletisme   64   8,9% 

Snowboard  46  6,4% 

Aerobic  43   5,7% 

 
 
 
  



Enquesta sobre els hàbits esportius

dels adolescents

Motius pels quals no es practica esport extraescolar

(els enquestats ha escollit dues respostes)

Motius Casos Percentatge 

No tinc temps  287  67,5% 

Per mandra  118  27,8% 
Estic molt cansat/da  78  18,4% 

No tinc instal·lacions a prop  53  12,5% 

No m’agrada  51  12,0%  
Per problemes de salut  22           5,2% 

No hi trobo cap utilitat  15    3,5% 

Altres  29    6,8% 
 



Ets membre d’algun club esportiu ?
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Penses que les instal·lacions esportives 

a Andorra en general són...
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M’agrada anar a les classes 

d’educació física a l’escola
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Opinió sobre las classes d’ educació 

física ( Galícia)
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Actitud vers l’ Educació Física
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Creus que en un futur, Andorra pot 

organitzar unes Olimpíades d’hivern?
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Hi faries de voluntari en aquestes 

Olimpíades?
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